

# 天气转暖 这种恼人的 小飞虫 又出现了

## 家中发现白蚁,这样应对



黄胸散白蚁。 通讯员供图

“家中窗沿上出现了大量带着翅膀的小飞虫,密密麻麻的,是不是白蚁?”日前,家住海曙的陈女士打进热线电话,向市白蚁防治中心的求助。

随着天气转暖,白蚁分飞高发季到来。4月6日,记者从宁波市房屋安全和物业管理中心获悉,每年3月-6月,是宁波地区白蚁分飞高峰期。该中心的统计数据显示,今年一季度,全市已接到市民关于白蚁的咨询电话2000余个,其中上门治理1049次。

成群结队的“白蚁大军”给市民生活带来诸多不便与困扰,那么,家中出现了白蚁,如何正确应对?记者请了市房屋安全和物业管理中心相关专家来支招。

记者 周科娜 通讯员 孙佳

## 消杀白蚁,正确的方式是什么?

“家中出现白蚁,不要恐慌,因为白蚁既不咬人也不传播病菌,虽然分飞的数量较多,但成功繁殖存活的比率很低。”市白蚁防治中心相关专家提醒。

那么,家中发现这恼人的白蚁该怎么办?

专家表示,如果家中发现零星的白蚁有翅成虫,可能是从室外飞进屋内,只需将它们清扫干净即可,同时关好门窗(纱窗),避免更多白蚁飞入;

此外,要保持室内干燥通风,及时清理家里堆积的废纸箱、木制品等杂物,避免创造适宜白蚁生存繁殖的环境。

如果家中发现大量有翅成虫,可以利用白蚁的趋光性,在灯下放置一盆清水,有翅成虫会被灯光吸引落入水中溺水而死。

白蚁灭治工作专业性较强,建议及时联系专业的白蚁防治机构进行灭治。

## 白蚁多出现在衣柜、地板等处

“宁波常见的危害房屋建筑的白蚁品种,有黄胸散白蚁、台湾乳白蚁、黑胸散白蚁3种。不同白蚁,分飞的时间也各不相同。每年的2月到4月,宁波分飞的基本是黄胸散白蚁。”市房屋安全和物业管理中心白蚁防治科专家告诉记者。

据介绍,热线求助的居民多为低层住户,其中,卫生间和厨房发现白蚁的居多。“黄胸散白蚁危害的主要是木质材料,从我们上门治理的情况看,白蚁多出现在衣柜、地板、门、橱柜处,尤其是潮湿阴暗的卫生间和厨房。客厅被水浸泡过的木质门框、有裂缝的墙壁,也都可能成为白蚁的藏身场所。”市房屋安全

和物业管理中心白蚁防治科专家表示。

“黄胸散白蚁这种白蚁群体小、分散,是我市常见三种危害房屋建筑的白蚁中防治难度最大的。居民一些错误的处理方式,比如开水烫、表面喷杀虫剂喷雾等,反而会导致白蚁藏身更加隐蔽,加大防治难度。”

专家进一步解释说,家中出现白蚁,就意味着至少有一个白蚁群体,市民灭杀的只是从白蚁群体中分飞出来的带翅膀的繁殖蚁,却对藏在深处的白蚁群体作用不大,错误的处理方式,会导致白蚁受惊而逃,转移危害到房屋建筑其他部位,造成危害面积的扩大,增加专业防治的难度。

### 延伸阅读

#### ●黄胸散白蚁

**危害特点:**危害房屋建筑木构件、树木根部、篱笆、电杆木、木船、仓库收藏品等。群体虽小,但危害较严重。

**分飞时间:**3月-4月中午前后闷热天气分飞。

#### ●台湾乳白蚁

**危害特点:**世界性害虫,起源于东亚,已成功入侵多个国家和地区,是重要的入侵白蚁。危害建筑物木结构、林木、埋地电缆等,造成房屋倒塌、树木空心、树木死亡或倒伏、电力或通讯中断。

**分飞时间:**5月-7月大雨前后闷热的傍晚分飞。

#### ●黑胸散白蚁

**危害特点:**危害房屋、桥梁、电缆、文书、档案等含纤维素的制品,它的危害性类似台湾乳白蚁。

**分飞时间:**4月下旬至5月中旬温暖晴朗天气的10时-14时进行分飞。

## 长得那么美 味道却一言难尽 你在宁波见过它吗?

昨日,“江苏浙江的石楠花开了”登上热搜。相比梅花、樱花、桃花,石楠花的知名度可能没那么高,但颜值上完全不输。

不过,石楠花出圈靠的不是美貌,而是其“一言难尽”的味道。有人说“这是唯一一种闭眼吸口气就能叫出名字的植物”。

对石楠花的“通缉”遍布全国各地:

“石楠花已开,最近别来武汉了。”

“我姓石,我向所有长沙人道歉。”

“石楠花的花语是yue。”

……

也有网友表示从来没见过。“谁给我寄一点吧,我快好奇死了!”

石楠花究竟什么味道呢?

有人形容“像料酒炆锅炸鱼,又腥又冲”;有人说是“八四消毒液+漂白粉的味道”;还有人称是“被湿抹布捂住口鼻的感觉”。

……

你知道宁波哪里有石楠花吗?

你能不能接受它的味道?

来“派友圈”晒一晒照片,说说你的经历或感受吧。

我们将从帖子中抽取分享网友,每人发放50元现金红包一份。



石楠花



扫码进入派友圈  
参与更多话题讨论